

Bajai Független Hirlap

Negyvennyolcas évi politikai napilap

Regjelen naponta, kivéve hétfőn és ünnepek után van kiadva.

Előfizetési árak

Helyben hazhoz szállítva:		Vidéken:
Évesre	10 korona	6 korona
Félévre	5 korona	3 korona
Negyedévre	2:50 korona	

Redakció, szerkesztő és nyomdai igazgató:

Dr. Szirmai Vidor.

Szerkesztőség: Szent István-ter. Hrk. szám.
Telefon szám: 51.

Stádóhivatal:

Szent István-ter II. sz. a., hóirkiadások felvételnek.
Telefon szám: 11

A városi közgyűlés.

Baja, április 17.

A városi szervezési szabályok alapján; de még az érvényes törvények szerint is a közügyek különféle fórumok előtt nyernek elintéztést. Egyes referensek hoznak határozatot. Dönt a polgármester, főkapitány. Hoznak határozatokat a tanács, közigazgatási bizottság, iskolaszék. Mindeniknek meg van a maga hatásköre, a maga illetékessége. De úgy a törvények, mint a szabályrendeletek a fontosabb ügyeket kiveszik az alsóbb fórumok kezelése alól és azokat a törvényhatóság egyetemének, a törvényhatósági bizottság közgyűlésének tartják fent. Teszi a törvény ezt azon indokból, hogy az egész polgárságot érdeklő ügyekben, az öszpolgárság megbízottai tanácskozzanak szélesebb látókörben, több tapasztaltsággal intézkedjenek és beható vita, megfelelő eszmecsere után, megfontoltan határozzanak.

Nagyon természetes, hogy a közgyűlés munkásságának a tisztviselők erős részesei. Az ügyek előterjesztésétől, ennek mikéntjétől, az adott tiszta képtől és a dolog megértésétől függ a határozat helyessége, igazságossága. Nem lehet kivánni, hogy az élet küzdelmeivel egész napon át elfoglalt bizottsági tag, a közgyűlést megelőzőleg tájékozza magát, a napirendre kerülő ügyeket illetőleg. Neki a közgyűlésen kell tiszta képet nyernie. Véleményt ott alkot és szavaztat az így kialakult vélemény nyomán érvényesíti.

Természetes dolog, hogy legkisebb ügy is olyan, mely felett hamarkodva, szelesen átsiklani nem lehet. Éppen azért természetes az is, hogy a tanácskozás alaposságát a tárgyak előadásának teljességét sietséggel, idegességgel kockára tenni nem szabad. Az a köz rovására az alaposság megsértésével jár karöltve.

Évtizedek óta a városi közgyűlések rendszerint délután 3 órától 6—7 óráig tartanak. Ritka eset, hogy az idő

kevéssel megtoldatik. Ez kivétel, mely a szabályt nem döntheti meg. Ha a közgyűlés ezután is együtt tartatik, elő áll az idegesség. Az előadókat gyors tempóra hajszolják, a terem lassan ürülni kezd és alig marad 5—6 városi képviselő. Mindenki mindenhez nem érthet. Lehet, olyan ügyek vannak a napirend végén, melyek éppen a néhány jelenlévő előtt ismeretlenek. Előadják, szavaznak és hoznak, jóhiszeműleg bár, de polgárság érdekével ellentétes határozatokat, amelyek anyagi károkat is idézhetnek elő. Erre nem kellene alkalmat adni. Ilyenre a választók megbízást nem adtak.

A városi képviselőség, tiszteletbeli állás. Viselje el mindenki az azzal járó kötelességeket. Am az állással nem jár az, hogy házi életét megbolygassa és egészsége rovására üljön a közgyűlési teremben esti 8 óráig a városi képviselő, miként ez is megtörtént többször, ha nem is ilyen késő óráig.

Helyesen intézkedni és az ügyeket kellően sem hallva határozni: ezek kizárják egymást.

Budapestten havonta többször tartanak közgyűlést, ha az ügy érdeke úgy kívánja: leveszik a napirendről, más ülésre teszik át. Szegeden, Debrecenben napokon át üléseznek. Ez előfordul másutt is. Miért kelljen éppen Bajának, török-szakad egy napon végezni be közgyűléseit? Ennek semmi alapja nincsen; erre szükség sem forog fenn. Határozottan úgy hétórán tul alig 6—7 ember szokott a teremben lenni. Azokat is türelmetlenség izgatja. Az előadók kifáradva, vizet nyelve darálják ügyeiket. Az ilyen munkában nincsen köszönet.

Törvényhatóságunk, úgy hisszük minden egyes tagja at van hatva a kötelességérzettől. Am azért határt csak a teljésítésben, időt illetőleg. Ott hagyja a gyűléstermet, mert más kötelessége is van és azt sem szabad elhanyagolnia.

De azt hisszük abban igazat ad nekünk mindenki, hogy a kierőszakolt

munka nem áldásos és hogy minden a maga idejében kell elvégezni.

A mi közgyűléseink ne legyenek daráló malom, hanem a komoly és öntudatos tanácskozások színhelye.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

A tanítói javaslat tárgyalása.

A képviselőház ülésén folytatták a tanítói javaslatnak részletes tárgyalását.

Vertán Endre előadó polemizál Szkiacsák Ferenc tót képviselővel. Ezenközben többször összeütközésbe kerül az elnökkel, mire zajosan közbekialtanak; „Mas előadót kérünk“! Vertán: Ha az uraknak kifogásuk van ellenem, én készen vagyok helyemet elhagyni.

Határozati javaslatot nyújt be Hoffman Ottó, hogy az államsegélyben részesülő tanítók hozzátartozói a tanító elhalálozása után még egy fél évig élvezzék a fizetést. A szakasz a határozati javaslattal elfogadtatik.


A következő szakasznál Vertán a korpótlékok igazságos beosztását kéri.

Veress József kéri, hogy a 100—100 korona korpótlék utolsóknak osztassék be. Apponyi Albert miniszter kijelenti, hogy rendkívüli segélyben csupán az öreg tanítók részesülnek.

Ezután áttértek az interpellációkra és Wekerle három lényegtelen interpellációra válaszol.

A kiegyezés rejtelseiből.

A kiegyezésről az utóbbi napokban meglepő hírek keringenek. Főleg a magyar sajtó fejleszti ezeket a híreket, míg a bécsi sajtó tagadja, hogy megegyezés létrejött volna, vagy csak közelebb jutott volna a megállapodáshoz. Hogy olvasóinkat kellően tájékoztathassuk, egyik politikai munkatársunk felment Bécsbe, hogy — ha egyáltalában lehetséges — puhatolja ki a valót,

Legjobb arczapolószer az  Aranyvirág crème

LONDONI 1906-iki egészségügyi kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

KAPHATÓ: **Barta Vidor** utódánál.

A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókjintézete

AJÁNlja JELZÁLOG- SORSJEGYEKBŐL ALAKITOTT

Sorsjegy-Társaságát 25 taggal 75 sorsjegyre 54 havi 10 koronás befizetések mellett.

A sorsjegy társaságban való részvétel rendkívüli előnye abban áll, hogy a befizetések tartama alatt minden tag 75 sorsjegy nyereséjére játszik, végül pedig HÁROM eredeti Convertált Jelzalog-sorsjegyet is kap.

A társaság 1907. június hó 1-én veszi kezdetét, amikor is kiadjuk a 75 sorsjegy számát tartalmazó tagsági könyvecskét és innen kezdve már minden tag a 75 sorsjegy nyereséjére játszik.

Ezen társaságra előjegyzéseket átvész a **Szegedi Kereskedelmi és Iparbank Bajai Fiókjintézete.**

Bécsben járt fővárosi tudósítónk a következőkben számol be kutatásainak eredményéről:

„Sok mindenfelét hallottam a kiegyezésről, de egységes képet nem tudtam magamnak alkotni. Háromféle információt is kaptam, melyek mindgyike mást mond. Ezért leghelyesebbnek vélem, ha forrásaim jelzésével leadom mind a hármat és olvasóink bölcsességére bízom, hogy maguk vonják le a következtetéseket. Beszéltem olyan-nal, aki Magyar házzal áll összeköttetésben, beszéltem egy osztrák képviselővel, aki az osztrák kormány felhivatalos lapjához áll igen közel és beszéltem egy a viszonyokat alaposan ismerő egyénnel. Az elsőseget az osztrák képviselőnek adom, aki szinte hihetetlen dolgokat mondott el. Ime:

— Azok a hírek, melyek a magyar a magyar sajtó útján kerültek forgalomba, egyszerűen nem igazak. Szó sincs arról, hogy elvi közlés történt volna; ellenkezésképpen, az elvi kérdések ma is oly nagyok, mint voltak a tárgyalások első napján, oly annyira, hogy a császár már elvesztette türelmét és minálunk ez annyit jelent, hogy a kormány megbukott. Ha a császár nem utaznék hétfőn Prágába, már tegnapelőtt (értsd pénteken) kormányváltásunk lett volna. Így a válság elhalasztódott míg a császár Prágából visszatér, biztosra veszem, hogy akkor kitor a válság, hanem csak amolyan fejvétel lesz, mert báró Beck miniszterelnök, aki messzire előre merészkedett, egyedül fog kibukni; a többi megmarad báró Bienerth elnöksége alatt. Bienerth megfogja csinálni rövidesen a kiegyezést, úgy, ahogy a császár akarja.

De ne higgye, hogy ezt a kiegyezést magyar részről Wekerle fogja aláírni. Nem lesz Beck-Wekerle és nem lesz Bienerth-Kossuth kiegyezés. A mi nézetünk szerint ugyanis más kiegyezés nem köthető, mint olyan, mely Magyarországot 1917 után következő időkre is lekötöti és ezt Wekerle a függetlenségi párt egy nagy részének ellenzése miatt nem tudja megcsinálni. Ellenben Kossuth megcsinálhatja ugyanazt, mert vele szemben a függetlenségi nem mernek ellenzékessé válni; a hatvanheteseknek pedig, még ha ellenzékbe is mennek nincsen alapjuk, hogy bármilyen megegyezés ellen, mely tudvalevőleg nem rosszabb Magyarországnak, mint a Széll-Körber egyezmény, állást foglaljanak. Ebből érthető, hogy önöknél is válságnak kell jönnie és hogy a kiegyezést a tiszta függetlenségi Kossuth-kabinet fogja megcsinálni.

Ezzel szemben a magyar hírlapíró öszszeköttetéseket kultiváló azt mondja, hogy igenis van megegyezés a lényegben: és pedig úgy szól, hogy a két állam köt 1917-ig, vagyis tíz évre kötnek szerződést a Széll-Körber alapján. A szerződésbe beleveszik a klauzult, hogy további tíz évre változatlanul érvényben marad, ha két évvel a lejárat előtt egyik fél sem mondja fel. Ezt bizvást komplett husz éves szerződésnek lehet venni, mert egyik kormány sem gyakorolhatja a felmondást az uralkodó hozzájárulása nélkül; az uralkodó pedig — bárki lesz

— inkább tíz kormányt is bocsát el egymásután, semhogy megengedje egyiknek is a felmondást. Beleveszik azonban a szerződésbe azt is, hogy arra az esetre, ha a felmondás bekövetkeznék, 1917-től fogva felállítják a közbeeső vámsorompókat és ki-felé az egység fenntartásával befelé a rendes vámtételek 30 százalékat szedik be. A fogyasztási adók kezelését már 1900-tól fogva különválasztják és a közös államadósság magyar része (blok) megváltatik 433 százalékos kules mellett, vagyis két tizeddel kedvezőtlenebbül Magyarországra, mint annak idején Széll Kálmán követelte. A bankkérdéssel még nincsenek tisztában, de kétség-telennek tartom, hogy ez nem fogja megdönteni a fenti megegyezést. Lesz annabergi csatlakozás dalmát vasut is, szóval: a kiegyezést biztosítottak látom az egész vonalon és azt hiszem, hogy az új osztrák Reichsrath összeülése után azonnal perfect lesz. Tovább nem húzzák.

Telefonhírek.

Budapest, április 17.

A főváros gyásza.

Halmos János meghalt.

Budapest székesfővárosnak ma gyásza van. Meghalt egykori polgármestere: Halmos János. A Herzel szanatóriumba szállították be, hogy egy operációnak vesse magát alá. Azonban nagyon gyenge volt és még a műtét előtt meghalt.

Halmos János nevével a legutóbbi időben sűrűn találkoztunk. Ő volt ugyanis közvetlen okozója Polónyi Géza bukásának. Amikor Preyer Hugó megtámadta a demokratákat a közgyűlésen, Halmos a közgyűlés társalgójában súlyosan kompromittáló dolgokat mondott Polónyiról. Az ezután következett izgalom a különben is beteg ember szervezetét megtámadta.

Amikor Bánffy Dezső miniszterelnöksége alatt megválasztották polgármesterré Bánffy az akkor még Habershauer János megválasztását csak úgy volt hajlandó megerősíteni, ha az nevéét megmagyarosítja. Így aztán a belügyminiszter egy nap alatt megengedte, hogy nevéét Halmosra változtassa.

Halmos halála szeles körben keltett részvétet.

Polónyi halálhíre.

Ma délelőtt el volt terjedve Polónyi Gézának a halálhíre. A hír per-sze valótlán. Polónyi vas egészséges.

Színház.

Heti műsor

- | | |
|---------------|---|
| 18. Csütörtök | Doktor ur (Papp M. vendég.) |
| 19. Péntek | Lisistrata Gringoir (Papp Miska vendég fellepte.) |
| 20. Szombat | Tancosrajiment |
| 21. Vasárnap | délután Legvitezebb huszar este Nani. |

Milliárdos kisasszony.

— Operett 3 felv. Szinre került Baján április 16-án. —

Igaz lelkekre mondok zavarban vagyok amikor ennek az operettnek a mesejét akarom ismertetni. Ugy érzi magát a referens, amikor a semmiről kell írnia. A Milliárdos kisasszonynak valami vékonyka meséje mégis van. —

Stanley Ross (Farkas Béla) leányáért Betsyért (Aradi Aranka) versenyeznek a férfők. Az egyik egy szerb herceg (Lugosi), a másik Basaréti Barnabas báró és kamaras huszárhadnagy (B. Szabó). Ezek és ezeknek a protektora Feigenbaum (Bogyó) és Turteltaub (Nagy Imre) mindent elkövetnek, hogy egyik vagy másik elnyerje a gazdag leány kezét. Mikor megtudják, hogy Betsy szerelmes Véry Ákos titkárhoz (Farkas Ferenc), Feigenbaum és Turteltaub igyekeznek a titkárt, régi szerelmével, Harmat Évivel (Szalontai Ferike) kompromitálni. Sok küzdelem, bohókás jelenet után mégis Véry lesz Betsy.

A főszerepet sok bájjal és kedvességgel játszta meg Arady Aranka. Ugy szép énekeért, mint kedves játékaért sűrűn volt zajos tapsban része. Gyakran változtatott, fényes tolettjeivel általános fellünnést keltett. Szalontai Ferike, ez az ideális szubrett játékanak közvetlenségével és grációzus táncával ért el nagy hatást. Bájosan előadott „Panama kuplóját” meg kellett ismételnie.

Kellemesen lepte meg a közönséget első nagy szerepében (egy szerelmes természetű fiatal özvegy) Mazi Margit. A tavalyi kiskezdő, aki alig bátorodott tavaly a színpadon megmozdulni, ma bátorsággal mozog a színpadon és biztosan halad a primadonnai babérok felé.

B. Szabó József játékaról csak a legjobbat mondhatjuk, ellenben énekeiről csak annyit kell feljegyeznünk, hogy alighanem indispozícióval küzdött. Hangja határozottan fátyolozott volt. Bogyó, Nagy és Lugosi folyton derűtségben tartották a nagyszámú közönséget, Farkas Ferenc (Véri Ákos) szerepében nagy tetszésben részesült.

A karok jól működtek. A zenekar ma sem volt erősebb és jobb mint máskor.

A rendezőnek szíves figyelmébe ajánljuk, hogy B. Szabó József szerepéből néhány szót huzzon ki. Hogy mit gondolunk, azt a rendező urnak tudnia kell.

Fráter Loránd.

A katolikus nőgyeletnek köszönhetjük azt az igazán felejthetetlen estét a melyet Fráter Loránd ez a minden ízében eredeti művész ember, a művész ember ez a forró lelkű ujkori trubadur és Tarnay Alajos a

közkedvelt zongora virtuoz és zene költő — művészetők nagyságával és egyéniségök bájjával bearanyozták.

Csodásan szép este volt ez a tegnapi és csodásan szépen viselte magát az az előkelő közönség amelyik megtöltötte a Nemzeti Szálló hangversenytermét. Első pillanatra megértette a mi közönségünk, hogy itt nem mindennapi művelzetben lesz része mert olyan lelkesen és rokonszenvesen fogadta a vendégeket különösen Fráter Lorándot ahogyan csak egy fegyelmezett intelligens közönség üdvözölhet egy igazi vérbeli művészbent.

Tarnay művészi zongorajátéka nyitotta meg a műsort — utána Fráter Loránd énekelte Székes Aladárnak néhány poétikus dalát szívhez szóló lírai baritonján. Sorra következtek azután a szebbnél-szebb Fráter nóták, vége hossza nem volt az újraszának a tapsnak. A közönség lelkesedése atragadt a művészekre is és ennek köszönhetjük hogy ráadásul Tarnay saját szerzeményű cupléiból is kaptunk egynéhányat. Szóval a Fráter est minden tekintetben fenyesen sikerült és reméljük, hogy máskor is lesz alkalmunk üdvözölni körünkben a legnépszerűbb népdalköltőt.

H I R E K.

Baja, április 17.

Vármegyénk selyemtenyésztése.

Negyedszázados multja van hazánkban a selyemtenyésztésnek. Ez aránylag rövid idő alatt is rohamos haladást mutat közgazdaságunknak ez a fontos ága. A kormány s a törvényhatóságoknak mindent el kellene követniök, hogy a szépen megindult fejlődés mind jobban fokozódjék mert Magyarország eghajlata és talaja kiválóan alkalmas a legfinomabb selyem termesztésre; a szegény népnek pedig valóságos áldás ez a könnyű és igen jövedelmező foglalkozás.

A mult évben az egész országban kerek számban, 1.800.000 kgr. gubót termeltek.

100.000 család foglalkozott selyemtenyésztéssel s a termelt gubóért 3 millió korona jövedelmet élvezett. A selyem földgazdaságával foglalkozók 1 millió 700 ezer koronát kerestek, s így e selyem termesztésből s iparból a mult évben 4 millió 700 ezer korona keresete volt a vele foglalkozóknak.

Az 1906 évben, mint országszerte, vármegyénkben is némi hanyatlás mutatkozott a selyemtenyésztésben. Ennek oka egyrészt a selyemhernyókra kedvezőtlen időjárás, másrészt a termelők számának csökkenése. Csökkentett pedig a termelők száma, mert „adott az Isten jó aratást, tehát nem szűkölködünk.” Milyen jellemző ez népünk éheltettségére! A nagy mértékű kivándorlás is apasztotta a selyemtermelés foglalkozók számát, meg az is, hogy lelketlen bujtogatók már e téren is sztrájkra izgattak a népet. Igen nagy baj az is, hogy még mindig nincsen elegendő eperfánk.

Vármegyénk ugyan a 23 selyemtermelő vármegyék közül az első helyen van az eperfák számát nézve, mert az 1906. évben az utcákon, köztutereken és különösen az utak mentén 200 ezernél több lombszedésre alkalmas eperfája volt. Viszont ugyan csak a mult évben 27 ezer darab szederfa ment tönkre. Ezért kerve-kéri a főfelügyelőség a szolgabírákat, hogy a szederfacsontók és kihágókkal szemben teljes szigorral járjanak el.

Vármegyénk selyemtermelésének fejlődését két meglepő adatnak szembeállításával mutatjuk be:

A kezdő 1880. évben 4 községben 76 család 1 ezer kgr. selyemgubót termelt 2 ezer korona értékben; 1906-ban pedig már 127 községben 29 ezer család több mint fél millió kgr. gubót termelt 1 millió korona értékben. A 25 évi eredmény tehát: 8 és fél millió kgr. gubó 16 millió korona értékben.

A mult évben az ujvidéki járás volt az első a termesztésben, ahol is 4 ezer család 82 ezer kgr. gubóért 133 ezer koronát kapott. Utána következnek a palánkai, zsabolyai, kulai, titeli, hódási járások tekintélyes számadataikkal.

*

Az ügyvédi kamara köréből. A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy Sztaritimirovics László ujvidéki, dr. Vas A. szabadkai és dr. Henneberg Géza zombori ügyvédekét lajstromába iktatta, végül, hogy dr. Grósz Ferenc óbecsei ügyvéd családját „Nagy“-ra változtatta.

Magyarkanizsa veszélyben. Magyarkanizsa határát a Tisza folyam tartós áradása arvízzel fenyegeti. A magyarkanizsai sziget töltése az éjjel megszakadt és 100 koldnyi termő földet elöntött. A hatóság permanenciában van.

„Cz“ vagy „c“? A vallás- és közoktatásügyi miniszter körrendeletben utasította a tanítókat, hogy a „cz“ használatát mellőzzék s helyette csak az egyszerű c-t alkalmazzák. Most a belügyi és kereskedelmi miniszterek ugyancsak körrendeletben utasították az alantias hivatalokat, hogy a községek és helynevek kiírásánál nem alkalmazható az új írásmód, hanem reudes „cz“-vel kell írni azokat. Ugyanezen rendletbe intézkedik arról is, hogy a községek és helyneveknél a kötőjelek, valamint a név kiejtéstől elűtő betűk elhagyandók.

Vonatösszeütközés. A halas-regőcei helyi érdekű vasut vonalain nagyon sokszor történnek apróbb összeütközések, ami azt bizonyítja, hogy ennek a vasutnak van a legprimitívabb és legügyetlenebb személyzete. Valahányszor valami baj történt, annak mindig a személyzet volt az oka, a mely sehogysem tudja magát beleélni a hivatásába. Tegnapi ismét baj történt. A délutáni vonat, mely Regőcéről jött, Bács-Almás előtt hibás váltóállítást következtében beleütközött egy a síneken veszteglő tehervonatba, melynek két első kocsija összetört, mozdonya pedig kisiklott. Szerencsére emberéletben nem esett kár, de az is könnyen megörténhetett volna, ha a veszteglő vonat véletlenül személyvonat. A kár körülbelül 2000 korona. Az utasok utjokat csak átszállással és 3 és fél érai késéssel folytathatták.

Az új honvéd egyenruhák. Sok méltatlankodó szó hangzott is már el a honvédek új viselete ellen, ami arra indította a hadvezetőséget, hogy a nem tetsző új viseletet még ujabbal eseréjék fel. Az első ígéretet már régebben megtették, azonban maga a hadvezetés sem tudta még, hogy milyen legyen a legújabb viselet. Igérték, hogy majd terveket fognak kidolgoztatni. Ugy látszik most már meg is találták a konkrét formát és tisztí körökben már beszélnek is az új ruháról. De még eddig nincs biztosan megállapítva, hogy mikor kezdődik ez a legújabb viselet.

Oláh izgatók véres tüntetése. Vajdahunyadon az országos vásár alkalmából véres zavargások voltak. Az oláhok nemzeti jelvényekkel jelentek meg. A főkapitány felszólította őket a jelvények eltávolítására, de a tömeg ellenállt, mire a rendőrség az izgatókat a városházára vitte. Erre mintegy ezer főből álló tömeg megostromolta a városházát. A rendőrség és csendőrség szuronytömegbe szétütötte a támadókat. Tullio Artur vagyonos olasz vállalkozót, ki a magyarok védelmére kelt, az oláhok nyílt utcán agyonstúrták — mint tudósítónk jelenti — a városban dolgozó olasz munkások körében nagy az izgatottság. Újabb zavargásoktól tartanak.

Meglopott török lökereskedő. Szabadkáról irják: Több törökországi lökereskedő tartózkodik jelenleg Szabadkán és már napok óta veszik a szabadkai lovakat. A török vendégek egyikét az a kellemetlen meglepetés érte, hogy a Szarvas-féle koreszmában levő lakásáról egy szemfüles tolvaj egy 50 koronás magyar és 3 darab török pénzt ellopott. Ottoman Ahmed Abdurahim így hívják a károsult törököt, a tolvajlást bejelentette a rendőrségnél, hol most a tettest nyomozzák.

Elveszett. F. hó 13-án délelőtti órákban Hajnald-utca 19. szám aloli házból egy kis fekete bodor orosz lány alakra nyírt kis ölel elveszett; a megtaláló kéréstik sziveskedjék illő jutalom ellenében a tulajdonoshoz vissza vinni.

Értesítés. A helyi ipartestület elöljáróság a legutóbb megtartott ülésében elhatározta, hogy jövőben, minden az iparérdekeit érintő fontosabb iparügyekről s főleg, melyek a testülethez érkeznek: — ismerteni és illetve tájékoztatni fogja az érdeklődő iparos köröket. E szempontból tisztelttel értesítem összes társaimat, hogy folyó évi április hó 18-án, csütörtökön és minden ezt követő csütörtökön este 8 órakor az ipartestület nagytermében felolvasást tartunk, a melyre testületünk összes tagjait ezennel meghívom. Baja, 1907. április 15. Czernay Imre ipartestületi elnök.

Dankó Lajos zenekarával minden este zeneestélyt rendez színház után szerda és szombat kivételével Preimayer Pál vendéglőjében. Kitűnő ételek és italok, valamint pontos kiszolgálás.

Bajai gabona árak.

Buza	6.70—6.80
Rozs	5.90—6.—
Zab	7.—7.10
Tengeri	5.05—5.10

Budapesti gabonatózsdé.

Déli zárlat.	
Áprilisi buza	7.89
Októberi buza	8.18
Áprilisi rozs	6.45
Áprilisi zab	7.67
Májusi tengeri	5.35

Az árak 50 kilogrammonként értendők
Korona értékben.

Segédszerkesztő: Fodor Károly.

Vasuti menetrend.

Bajáról—Zomborba reggel 4 és 7.22 ó. és délután 1.15 órakor.

Zomborból—Ujvidékre reggel 2.25 és 6.51 órakor és délután 3.51 órakor.

Ujvidékről—Zomborba reggel 2.30 órakor és 7.51 órakor és délután 1.30 órakor.

Zomborból—Bajára reggel 6.45 órakor és délután 12.57 és 4.05 órakor.

Szabadkáról—Bajára reggel 4.50 órakor 10.30 és délután 1.47 és 7.10 órakor.

Bajáról—Szabadkára reggel 7.17 órakor 10.40 és délután 4.12 és 7.30 órakor.

Budapestről—Szabadkára reggel 7 (gyors) 7.15 és d. u. 1.55, 3.20 (gyors) 10.10 órakor.

Szabadkáról—Budapestre reggel 5.05, 9.51 (gyors) 1.52, 6.37 (gyors) és 11.50 órakor.

Halasról—Bácsalmásra reggel 3.50, d. u. 12.05 és 6 órakor.

Bácsalmásról—Halasra reggel 3.51, déli 12 és d. u. 8.10 órakor.

Bácsalmásról—Regőcére reggel 6.16, d. u. 3 és 8.12 órakor.

Regőcéről—Bácsalmásra reggel 3.35, 9.49 és d. u. 5.56 órakor.

**A legcsinosabb
nyomatványokat**

készít

Kazal József könyvnyomdája.

NAGY ANDOR

DUSAN FELSZERELT BUTORRAKTÁRÁBAN
állandó nagy raktár
 mindennemű lakbarendezésből, FA- és KÁRPITOS
 butorokban.

Szolid és izléses munka.

Apró hirdetések.

Eladó szőlő. A petői dűlőben egy jó karban lévő 1000 négyszögöl szőlő azonnal eladó. — Bővebbet Szeremlei-utca 26. sz.

Oszi metszésű piros és fehér chaselas, olasz-rizling, nagyburgondi, mustos fehér, köri dinka, piros tramini, rajnai rizling és cirfándli szőlő vessző. Nagyban vételnél 1000 darabonként 5 korona arban eladó. **Schleicher Antal.**

Eladó ház. A Szent-György utca 42. szám alatt levő HAZAM melyben 40 év óta jó forgalmu koresma van, betegség miatt szabad kézből eladó. A házhoz egy igen nagy kert van, kut, istálló. — Bővebb felvilágosítást nyújt **Oliva Janos** tulajdonos.

Eladó telek.

A vatta-gyárral szemben levő 764 négyszögöl nagyságu **üres telkem** házépítés céljaira igen alkalmas

eladó.

Ugyancsak eladok kerítésnek való tölgyfaoszlopokat. — Bővebbet **Maskál Elek** Budapesti-ut 113. szám alatt.

Eladó.

Bács-Almásan 10 hold első rendű termő szőlő, szép gyümölcsös és szilárd lakható épületekkel.

Eladó Baján, a Belváros legszebb helyein több, igen szép uri ház.

Eladó a Jaukói dűlőben, a kisállomás mellett 8200 öl 7 éves faj szőlő, benne remek épületek, istálló és pince.

Eladó a Belvárosban kisebb, de minden kényelemmel ellátott családi ház.

Eladó 3600 □-öl kitűnő termő szőlő, a városhoz egészen közel.

Eladó a város minden részében minden igényeknek megfelelő kisebb nagyobb ház.

Megvételre keresek a bajai határban kisebb nagyobb földbirtokokat.

Pénzkölcsönök

100 koronától a legmagasabb összegig a legolcsóbb kamatok mellett folyósítanak. — Felvilágosítást ad **Alekszjevics József** bankbizományi és ingatlan adásvételi irodaja BAJA, Fő-utca (Mészáros-fele ház.)

BARON VILMOS

SIRKŐ-RAKTÁRA.

Főraktár: BAJAN „Központi Szálloda” épület.
 FIÓKRAKTÁR: KIS-KUN-HALAS.

Ajánlja a gyászoló közönségnek mindennemű síremléköveit. Ugymint: **Márvány-, granit-, syent- és labrador köveit.**

ELVÁLLAL mindennemű aranyozást és temetői munkákat. A belük aranyozásának tartosságáért kezes-séget vállalok.

Sírkövek 8 forinttól feljebb kaphatók.

HIRDETÉSEK FELVÉTELNEK

lapunk kiadóhivatalában.

**Eckert
 Ferenc**

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, hogy jó hírnévben álló rézműves üzletemet még a mai

igényeknek teljesen megfelelően

vizvezeték és fürdő

berendezéssel tetemesen kibővíttem. Elvállalok mindennemű fürdő-, szivattyu-, légszusz- és vízvezeték berendezéseket a leg-egyszerűbből a legdíszesebb kivitelig **tartok állandó nagy raktárt.** Különféle szivattyut, fürdő kályhákat, zománczott öntött vas és szabadalmazott hullám hinta fürdőkádakat, mosdó-asztal és closetek, mindennemű sárgaréz és nikkelezett zuhanyokat és pipere csapok, ólom, cin és vízvezeték vascsövek és összekötő részeket. — Azonkívül van állandó nagy raktáron mindennemű rézbogrács (üst), pálinka-kazán és hűtő készülékben szabadalmazott saját találmányom szerint, ugy-szintén mindennemű rézműves munkákat is elvállalok. — Szereléseket kívánatra havi részletfizetésre is készítik. — A Révai Oszkár r-t fürdő berendezési gyár képviselője. — Nagy minta raktárom megtekintését kérem.

Maradok tisztelttel
ECKERT FERENC
 rézműves-mester fürdő, szivattyu, légszusz és vízvezeték-szerelő. (Erzsébet királyné-utca 51. sz. saját ház.)

**Eckert
 Ferenc**

ÉLŐKERITÉS.

Gleditschia. élősovény.

Bármily talajban gyorsan fejlődik, sűrű, nagy töviseivel embernek és bármily állatnak ellentáll, kitart 70-80 évig, nevelhető oly sűrűn, hogy apró csirke, malac stb. sem mehet át; ez a legolcsóbb örökös áthatlan kerítés. Főelőnye még az is, hogy egész május közepéig a legjobb eredménnyel ültethető, mert a eseteték felásva jeges pincében tartatnak. Ezer darab 12 korona, rendszeren ültetve 50 méter kerítéshez elég. Nyomatott ültetési és kezelési képes utasítást minden rendeléshez adok. Akinek élőkerítés nem felel meg, szállíthatok sodronyszövetet a legtekéletesebb gyártmányt, olcsón 100, 150 és 200 cm. széleset.



Szőlőlugas

minden háznak legszebb díszje, egy gyűjtemény 8 fajból 20-15, egy 10-2-300 fűtőt terem.

Szőlőoltványok
 táblás ültetések és háló-nyok pótlására, 60 legkiválóbb bor- és csemegefaj, szigoruan válogatott, tökéletes forradasi és fejltizta, duggyökérű példányok.

Delaware

sima vessző, minden szál megfakad, csak az a legnemesebb faj, melyből én 18 év alatt 40 holdat ültettem. 35 hektót terem holdanként, bora édes, erős, oltani, permetezni nem kell és kezeléséhez semmi tudomány sem kell, ezért ellensége sok tudományos szőlőművész.

Bővebb leírást és **KÉPE** ARJEGYZÉKET tanulságos tartalommal és mindenhez teljes tájékoztatóval ingyen és bérmentve küld:

NAGY GÁBOR szőlőnagybirtokos Nagy Kágya. Levelezés minden nyelven.

Ez a keret szűk

ahhoz, hogy a Hoppa angol teint regulator meseszerű gyors szépítő hatását esetelhesük, de ez főlöleges is, minnek szaporítani a szót,

H O P P A

tények beszélnek
 vegyenek a t. hölgyek 2 kor. 50 filléért HOP-PÁT és a szeplő, májfoli, bőrvörösség, miteser, pörsenés, pattanás és más arctisztítóanyag csodálatos eltűnése minden szónál ezekben bizonyítja, hogy a HOPPA minden mást feleslegessé tesz, egymaga pótol-csémét, szappant, pudert, Puhítja, ifjítja, ülti, finomítja és fehérit az arcot, kezeket, nyakakat, vállat.

Hoppa angol teint regulator
 főraktára: **KAISSER VILMOS és TSA Hoppa**
 drogeriája

Győr, Baross-ut 1. Kapható Baján: Dr. Makray László gyógyszerárában a „Szent Lékhez.”

ÖZS. SPITZER, SIMONNÉ ÉS TÁRSA

BAJA

MOZAIK LAPOK

DÍSZES ÉS EGYSZERŰ CEMENTLAPOK

GRANITÁBRÁZOLÁS

BETONÓZÁSOK

CSATARNÁZÁSOK

MŰKÖSZVARTÁS

OSZLOPFEDŐK

DELIKATÉSZKÖZ

